
Занятие №3 Инварианты 21.10.2014г.

Задача 1. Фишка ходит по квадратной доске, каждым своим ходом сдвигаясь либо на клетку
вверх, либо на клетку вправо, либо по диагонали вниз-влево. Может ли она обойти всю доску,
побывав на всех полях ровно по одному разу, и закончить на поле, соседнем справа от исход-
ного?

Задача 2. Таблица 10× 10 заполняется по правилам игры «Сапёр»: в некоторые клетки ставят
по мине, а в каждую из остальных клеток записывают количество мин в клетках, соседних
с данной клеткой (по стороне или вершине). На какое наибольшее число может измениться
сумма всех чисел в таблице, если все «старые» мины убрать, во все ранее свободные от мин
клетки поставить мины, после чего заново записать числа по правилам?

Задача 3. На горе 1001 ступенька, на некоторых лежат камни, по одному на ступеньке. Сизиф
берёт любой камень и переносит его на ближайшую сверху свободную ступеньку (то есть, если
следующая ступенька свободна то на неё, а если занята, то на несколько ступенек вверх до пер-
вой свободной). После этого Аид скатывает на одну ступеньку вниз один из камней, у которых
предыдущая ступенька свободна. Камней 500, и первоначально они лежали на нижних 500 сту-
пеньках. Сизиф и Аид действуют по очереди, начинает Сизиф. Его цель — положить камень
на верхнюю ступеньку. Может ли Аид ему помешать?

Задача 4. Ножки циркуля находятся в узлах бесконечного листа клетчатой бумаги, клетки ко-
торого — квадраты со стороной 1. Разрешается, не меняя раствора циркуля, поворотом его
вокруг одной из ножек переместить вторую ножку в другой узел клетчатой бумаги. Можно ли
за несколько таких шагов поменять ножки циркуля местами?
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